

# ПАМЯТИ НАМАЗОВОЙ АДИЛИ АВАЗ КЫЗЫ



Педиатрическая наука понесла тяжелейшую утрату. 16 декабря 2020 г. завершила свой жизненный путь выдающийся ученый-педиатр, лауреат Государственной премии СССР, член-корреспондент РАН, действительный член Национальной академии наук Азербайджана, заслуженный деятель науки Азербайджана, доктор медицинских наук, профессор Адиле Аваз кызы

Намазова. Из семи десятков лет ее профессиональной деятельности 42 года пришлось на советскую эпоху, поэтому есть все основания сказать, что ушел из жизни не только великий азербайджанский, но и выдающийся советский детский врач.

Адиле Аваз кызы родилась 9 сентября 1926 г. в Агдамском районе Азербайджана. После окончания в 1949 г. Азербайджанского медицинского института до 1953 г. заведовала детской консультацией в своем родном районе, затем училась в аспирантуре в Центральном институте усовершенствования врачей в Москве, после завершения которой работала ассистентом кафедры детских болезней в своей альма матер. В 1959 г. защитила кандидатскую диссертацию. Будучи с 1960 по 1965 г. докторантом Института педиатрии АМН СССР, в 1965 г. защитила докторскую диссертацию. С 1966 г. в течение 54 лет Адиле Аваз кызы Намазова заведовала кафедрой детских болезней Азербайджанского медицинского университета. Поэтому не удивительно, а вполне закономерно, что на родине Адиле Аваз кызы называют главным детским доктором Азербайджана.

В историю советской педиатрии А.А. Намазова вошла прежде всего как выдающийся детский кардиолог. Она глубоко изучила функциональное состояние сердечно-сосудистой системы у детей в активной фазе ревматизма, представила клинические особенности врожденных септальных дефектов у детей, способствовала внедрению в клиническую практику различных электрофизиологических методов исследования (ЭКГ, электрокимография, векторкардиография, фонокардиография), зондирования полостей сердца и крупных сосудов и др. В исследованиях А.А. Намазовой определены газовый состав и объем крови в отдельных камерах сердца; разработана классификация по степеням нарушения малого круга кровообращения, определены показания и противопоказания к хирургической кор-

рекции врожденных дефектов перегородки сердца, изучены отдаленные результаты (от 1 года до 20 лет) операций на сердце.

А.А. Намазова — один из пионеров изучения гипертонической и гипотонической болезни у детей и подростков, результатом которого стало четкое понимание того, что зачастую корни данной патологии у взрослых уходят в детский возраст.

Широкий научный кругозор в сочетании с обостренной гражданской ответственностью обусловили становление А.А. Намазовой в качестве лидера в Азербайджане важнейшего современного направления медицины — биомедицинской этики. Привлекла широкое внимание ее книга «Этические принципы в медицине», изданная в Баку в 2002 г. на азербайджанском, русском и английском языках. При непосредственном участии Адиле Аваз кызы составлена учебная программа преподавания медицинской этики в медицинских вузах и средних медицинских училищах.

А.А. Намазова — автор большого количества научных публикаций, в числе которых получившие известность монографии «Хирургия перегородки сердца» в соавторстве с Б.В. Петровским (1966), «Дефекты межжелудочковой и межпредсердной перегородки сердца» (1969), «Меры борьбы и питание детей при заболеваниях печени и желчных путей» (1976), «Гипотония у детей и подростков» (1979), «Рецептурный справочник педиатра» (1985), «Критические состояния у детей и неотложная помощь» (1999, 2001), «Вскармливание детей до 1 года» (2000), «Современные взгляды на клинику и течение бронхитов и пневмонии у детей» (2003) и др. Под ее руководством подготовлены 42 кандидата и 3 доктора медицинских наук.

А.А. Намазову отличала активная общественная деятельность. С 1969 г. она возглавляла Общество педиатров Азербайджана, в 1970–1990 гг. входила в президиум Общества педиатров СССР. Она была членом президиума Всемирной ассоциации педиатров (1992), Комитета биоэтики при ЮНЕСКО от Национальной академии наук Азербайджана, являлась членом президиума и вице-президентом (1992–1994) Ассоциации педиатров Центральной Азии и тюркоязычных стран. В 1988 г. избиралась народным депутатом СССР, членом Верховного Совета и Совета национальностей СССР.

Вместе с коллегами в Азербайджане Союз педиатров России скорбит о тяжелой утрате. Память об Адиле Аваз кызы Намазовой навсегда сохранится в наших сердцах, а ее имя займет достойное место в истории азербайджанской и российской педиатрии.

*Союз педиатров России*